



海口党员干部群众从党史学习教育中汲取力量,谱写高质量发展新篇章 赓续红色血脉 谱写椰城华章

琼州海峡风云激荡,百年恰是风华正茂。

从中共琼崖一大在竹林里胜利召开,到中共琼崖第一个县委—中共琼山县委组建;从抗日独立队在琼山潭口渡阻敌揭开琼崖抗战的序幕,到海南岛全面解放……百年来,红色血脉一直在椰城赓续传承,始终激励着全市人民坚守初心使命,在征途上奋勇前行。

从渔港小城到美丽滨海城市,再到打造海南自贸港核心承载区,加快建设自贸港现代化国际化城市……海口谱写的椰城华章,是新中国建设发展辉煌画卷的精彩缩影,是海南改革开放成就的生动写照。

站在“两个一百年”的历史交汇点,海口党员干部群众将不忘初心、砥砺前行,不断从党史学习教育中汲取力量,抢抓自贸港建设机遇,推动高质量发展,努力建设现代化国际化城市,在全面深化改革开放中扛起省会城市的责任担当。



海口城市新貌
封收 摄

海南阔步
新征程

创新载体、拓展阵地 | 推动党史学习入脑入心

今年是中国共产党成立100周年,开展党史学习教育意义重大。

海口市委高度重视党史学习教育,3月1日省委党史学习教育动员大会暨省委党史学习教育领导小组第一次(扩大)会议召开后,海口马上召开了党史学习教育动员大会暨市委党史学习教育领导小组第一次(扩大)会议,引导广大党员干部提高站位,迅速把思想和行动统一到党中央决策和省委具体部署上来。

省委常委、海口市委书记何忠友要求,在开展党史学习教育的过程中,海口全市上下要突出重点内容,明确目标任务,高质量高标准推进。注重成果运用、两手抓两促进,把学习教育中激发出来的工作热情和进取精神转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。

“集结号”吹响,党史学习教育在海口各级各层面高效推进、全面铺开,迅速升温——

理论宣讲是加强理论武装、传播党的政策、广泛凝聚人心的一种重要形式。海口市委理论学习中心组第一时间制定了专题学习方

案,明确全年党史专题学习主题、时间等内容,全市各级党委(党组)理论学习中心组累计开展200余期专题学习。推动全市广大党员读原著、学原文、悟原理,在学懂弄通做实上下功夫。

海口还组建了30支宣讲团深入基层一线开展专题宣讲。组织全市党政机关干部聆听中央宣讲团宣讲报告会,邀请省委党校和省委党史研究室专家作专题讲座,讲授党的历史知识、解读“二十三年红旗不倒”海南革命精神等,引导党员干部群众树立正确的党史观。

“老爸茶”店,如今已成为海口开展党史学习教育的新阵地。茶客一边品茶,一边聆听志愿者讲述党史故事。这种“接地气”的宣讲活动,将“理论观点”转换成“朴实道理”,让大家愿意听、听得懂、记得住,潜移默化中就接受了党的理论熏陶。

另一边,在城市街头,党史巴士正穿梭往返,车内通过交互式、沉浸式的全新观赏体验,全方位对百年奋斗历史、发展成

绩、未来展望等做全景式巡展。

党史学习教育开展以来,海口文艺工作者深入挖掘红色文化、红色资源,创作的一批以庆祝建党100周年为主题的文学、影视、戏剧、音乐等文艺作品,为市民感悟红色文化提供了多样选择。

“百年大党 风华正茂”《信仰的红色印记》李福顺一百八十米书画长卷巡回展,以艺术的视角,用美术的形式,讴歌党的奋斗历程,展现历史辉煌成就;海口市委宣传部主办“赏雕塑 忆党史——红色主题雕塑作品巡展”,通过30件经典红色主题雕塑,让参观者感受党奋斗百年路启航新征程的足迹……

海口市委常委、宣传部部长王忠云表示,海口创新方式方法,创造群众喜闻乐见的优秀作品,歌颂党,歌颂社会主义,为党史学习教育造势,用潜移默化的方式引导干部群众感党恩,听党话,跟党走。



“庆祝中国共产党成立100周年,赏雕塑 忆党史——红色主题雕塑作品巡展”在日月广场开展。(海口市委宣传部供图)

打造自贸港核心承载区 | 加快建设现代化国际化城市

在党史学习教育中践行初心使命,才能交出无愧人民、不负时代的高分答卷。海口党员干部以党史学习教育为契机,比学赶超、争先创优,在“十四五”开局年启航新征程,把学习成果转化为高质量发展动力。

作为海南自贸港省会城市,全省经济发展主阵地,海口正牢牢抓紧“海南自贸港核心承载区”“现代化国际化城市”两个关键词。

——抢抓发展机遇,推动自贸港政策落地。率先完成事后审核离岸贸易、航材贸易原辅料“零关税”等17项“首单”业务;开通海口—莫斯科、海口—巴黎、海口—法兰克福、雅加达—新加坡—海口等4条定期国际货运洲际航线;海南国际能源交易中心交易额突破千亿元,国际热带农产品交易中心、国际知识产权交易中心投入运营;3年来,累计签约项目974个,协议投资额超3030亿元,新增市场主体27.8万家,大唐集团、山东能源集团、恒力集团、国投公司等一批世界500强企业落地海口。

——积极打造制度创新高地,创一流营商环境。海口建立了营商环境季度评比机制,推行“营商环境体验员”制度。创新推出智慧政务服务“秒批”215项,免费刻制首套印章等一批特

色服务。成立海口国际商事调解中心,深化商事制度改革成效显著、落实事中事后监管等相关政策获国务院通报表扬。

——放大消博会“溢出”效应,掀起招商引资热潮。消博会期间,海口发挥主场优势,对接企业超150家,现场签约招商项目共38个。接下来,海口将继续发挥消博会招商引资“名片”作用,加大产业链招商力度,重点谋划招引龙头企业、基地型、总部型企业,吸引更多行业“领头羊”和“独角兽”企业落户。全面做好用地保障,积极推进全球消费精品展示中心项目尽早落地开工建设,为国内外消费精品提供常年展示交易平台,打造永不落幕“消博会”。

——打造重点园区,提升产业发展动能。海口江东新区已签约引进世界500强企业21家,临空经济区航空发动机维修基地等37个产业项目落地;综保区免税、融资租赁和跨境电商等外贸新业态竞相发展,园区企业营收655亿元、税收22.15亿元;海口高新区实现工业总产值298亿元、税收47.7亿元;复兴城产业园总部企业聚集,园区企业营收530亿元、税收30.6亿元,互联网类企业营收占全省比重达50%。

加快发展“3+1”主导产业、主动服务和融入

新发展格局、建设国内国际双循环重要枢纽……在省委、省政府的正确领导下,海口正紧扣“三区一中心”战略定位,高起点谋划和推进改革开放,加快构建现代化经济体系。



增进民生福祉 | 让自贸港建设成果惠及全体人民

高质量发展,是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是共享成为根本目的发展。

党史学习教育开展以来,海口在积极开展“我为群众办实事”实践活动基础上,先后召开全市“查堵点、破难题、促发展”动员部署会等,引导全市各级各部门进一步强化为民服务意识、提升为民服务能力,把党史学习教育引向深入,把“我为群众办实事”的承诺落到实处。

孩子放学了,父母却没下班,“四点半”接送难题一直以来困扰着双职工家庭。海口市教育局在中小学探索实施“校内课后服务暖心工程”。目前,海口共有68所城区公办小学开展了校内课后服务工作。到2021年9月,海口计划将达到城区公办小学课后服务100%全覆盖。

菜价是老百姓一直关注的事。今年,海口市市场监督管理局以美兰区白龙市场为试点开展蔬菜价格承诺制,由市场摊位经营者向市场管理方作出承诺,承诺芹菜、上海青等22种蔬菜在进货价的基础上加价不超过1.5元销售。若不履行承诺,愿向市场管理方缴纳违约金。该试点活动开展以来,广受市民好评。

民之所盼、施政所向——海口各级各部门始终把提升百姓幸福指数,持续增进民生福祉,作为一切工作的出发点和落脚点,让自由贸易港发展成果更好惠及全体人民。

提升百姓的获得感,海口的“民生账本”写满惠民情怀:近五年来,海口财政支出72.5%以上投向民生领域。高水平医院加快布局,全面完成基层医疗卫生机构标准化建设,推动城乡居民医疗保险同城同待遇,人均预期寿命提高1.65岁。建成公办养老机构23家、日间照料中心93家,建成长者饭堂51家,实现城乡全覆盖。

提升百姓的幸福感,海口的“民生礼包”让人充满期待:巩固拓展脱贫攻坚成果,今年内实现农村劳动力转移就业7000人以上;继续统筹优化教育资源布局,年内新建、改扩建中小学和幼儿园14所,新增学位1.18万个;做好“菜篮子”保供稳价,严格落实5万亩常年蔬菜基地保有面积,提高常年蔬菜基地种植率,确保蔬菜自给率达70%以上……

回首百年路,再上新征程。站在新的历史起点上,踏寻着红色印记的海口愈发奋进,必将于这场回望百年风雨兼程的洗礼中紧抓机遇、勇担使命,在新的征途上奋勇前行。

(本版撰文/贾佳)



永远跟党走——海口市庆祝中国共产党成立100周年暨第二届“南海和声”合唱音乐会在海口湾演艺中心举行。(海口市委宣传部供图)